

### 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 抚育近18年 申请收养孩子却被拒

# 上铁法院实质化解一起《民法典》实施后本市首例收养登记行政案件

□记者 陈友敏 通讯员 黄诗原

本报讯 17年前, 一名弃婴 被一对夫妻收养, 但未办理手续: 17年后, 夫妻俩想申请收养却被 认定收养能力不合格遭拒。即将年 满 18 周岁的孩子面临无法被收养 的风险, 也可能为其未来生活带来

如何更好保护未成年人合法权 益,如何在法理与情理中寻找平 衛, 实质性化解双方矛盾? 近日, 上海铁路运输法院协调化解一起因

收养登记引发的纠纷,这也是《民 法典》实施后本市首例收养登记行

2004年,徐某某拾得一名弃 婴,报警后多方找寻婴儿的亲生父 母未果, 便收养了该婴儿, 取名徐 小某, 但未办理收养手续。2008 年,徐某某与妻子邓某因感情不和 离婚,后徐小某随徐某某或邓某生 活。2021年,徐某某、邓某再次 登记结婚,并向某区民政局提出收 养徐小某的申请。区民政局受理 后, 经评估认为原告徐某某因个人 信用部分存在贷记卡呆账和失信被 收养评估办法》有关规定,认定两 人收养能力不合格,遂作出不予办 理收养登记诵知。原告不服, 诉至 上铁法院,请求判决撤销该通知, 并出具收养登记证。

上铁法院合议庭经初步审查发 徐小某即将年满 18 周岁,根 据最新颁布的《民法典》,被收养 人的年龄限制从不满 14 周岁放宽 至不满 18 周岁, 扩大了对未成年 人的保护。但徐小某将要达到被收 养人最高年龄限制,面临无法被收 养的风险。为了充分保障徐小某的

合法权益, 合议庭采取多项措施实 质解决涉案收养争议。

首先, 法官在庭前数次在线谈 话了解这个家庭真实意愿, 合议庭 分别与徐某某、邓某、徐小某沟 诵,掌握徐小某主要生活、求学经 历。法官得知夫妇俩从小抚养徐小 某,为其成长倾注了大量经济资源 和感情经历,孩子对两人父母身份 有较强认同感以及被收养的意愿. 同时也了解到徐小某因未办理收养 手续, 生活、求学等存在诸多不 便,三人均表达了要进行收养登记 的强烈意愿。

随后, 合议庭成员与市、区两 级民政局充分沟通,对相关法律规 范适用进行研讨并一致认为,本案 具有特殊性。因所涉收养行为发生 于 2004 年,申请人与被收养人之间 已经形成了事实抚养关系,有较稳 定的感情基础。在法律适用上要考 虑本案实际情况, 切实保障未成年人

随即,上铁法院向区民政局发送 协调化解矛盾建议函, 在上级指导 下,该区民政局最终为两原告办理了 收养登记,两原告遂欣然撤回本案起 诉,案件争议得以实质性化解。

# 明明只是保健糖果 竟被包装成"神药"

女子冒充部队医生诈骗老年人获刑

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

两不法人员冒充"部队名医" 故意夸大被害人病情,将只具有保 健作用的糖果作为药品高价售出, 利用老年人的宽厚品性当作敛财的 筹码……近日,经闵行区人民检察 院提起公诉,闵行区人民法院开庭 审理了这样一起案件。被告人仇某 某、段某某因犯诈骗罪, 最终分别 被判外有期徒刑3年,缓刑3年

## 朋友引荐"部队名医" 开出8万药品清单

70多岁的张阿姨家住在闵行, 时常在为爱人反复发作的肺气肿病 情而发愁。2021年11月, 张阿姨 在旅游团中结识的朋友仇某某前来 家中探望。聊天过程中, 仇某某亲 昵地拉住张阿姨的胳膊,并向其诱 露,自己认识一位来自北京某部队 医院的医生段主任。 "这位段主任 医术高超,特别擅长肺气肿的治 疗,我舅舅的肺气肿就是段主任治

求医心切的张阿姨心动了,立 刻请求仇某某可否帮自己引荐。在 仇某某的"帮助"下,张阿姨带着 爱人前往约定场所看病。还没等张 阿姨说完自己爱人的病情, 段主任

便针对性地讲出了张阿姨爱人的发病 情况及二人所担心诸多事项,俨然一位"医学圣手"的模样。

"你爱人的这个病情太严重了, 他的肺气肿哮喘可能会发展为肺癌, 我这边先给他开几个疗程的药。张阿 姨, 您是家中的顶梁柱, 也要调理好 身体,我也给您开些保健蜂胶。"段 主任一番诊断过后,随即开出了总价 8万余元的药品清单。

面对昂贵的药价, 张阿姨心里也 泛起了嘀咕。 一旁的仇某某连忙笑着 "我舅之前拿药都要十几万 呢,现在8万元已经很便宜了,而且 这些药都是内部渠道才有的,一般人 还真吃不到。"在仇段二人的笑脸攻 势下,张阿姨又想到段主任"部队名 医"的光环,还是将钱款全额转账过

## 二人串通一气所谓"药 品"仅是保健糖果

然而张阿姨没想到, 隐藏在这两 位"热心人"的笑脸背后的却是她们 打得飞快的算盘。早在张阿姨前去看 病前, 仇某某早已将张阿姨爱人的病 情、身体状况和经济情况通通告诉了 段某某,这才使得段某某能针对性地 为其诊疗。而段某某当时所开具的所谓"药品"仅仅是具有保健作用的压 片糖果。

事后, 张阿姨爱人服用这些"药

品"并未见任何好转,惊觉上当受骗 的张阿姨连忙去派出所报警

1人到案后,段某某称自己仅为 名健康管理师, 在给张阿姨夫妇看 病的时候,不仅夸大了其病情,还夸 大了那些被冒充为药品的保健类食品 的功效。仇某某供述自己当时去接触 张阿姨夫妇的真实目的, "除了想博 得他们好感和信任以外, 更主要的目 的是去试探摸底,了解张阿姨他们的 经济状况以及治疗支出的意愿。

闵行检察院指控,被告人仇某 段某某二人结伙,以非法占有为 目的,采取虚构事实、隐瞒真相的手 段,骗取他人钱款,共计8万余元, 其行为均已触犯《中华人民共和国刑 法》相关规定,涉嫌诈骗罪。鉴于被 告人自愿认罪认罚,且已经作出经济 赔偿并取得被害人谅解,被告人仇某 某、段某某最终被判处上述刑罚。

不少诈骗分子的套路都是前期先 假装热情对待老年人, 在短暂交流后 摸清疾病情况, 再夸大其疾病危害, 大肆吹捧自己药品、秘方的疗效,被 害人逐步放松警惕最终上当受骗。 年人要牢记患病应当前往正规的医疗 机构进行治疗, 切勿轻信神医、神 药。另外年轻人要常回家看看、多给 予家中老人足够的关心,避免他们受 骗:同时要多给家里的老人普及防诈 骗知识, 发现被骗后及时报警,

# 供应链总监诈骗供应商,获刑8个月

□记者 夏天 通讯员 潘颖

本报讯 利用企业供应链总监 身份,鲁某自作聪明编造出一个 "完美" 谎言, 假借公司名义收取 所谓"管理费", 共计诈骗供应商 1.3 万元,数额较大。近日经松江 区人民检察院起诉, 松汀区人民法 院依法判决鲁某犯诈骗罪,判处有 期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚

鲁某在一家装饰工程公司工 作,2021年3月,他以公司的名 义邀请地漏、照明、淋浴等涉及装 修的各方供应商前来开会。会上, 鲁某讲了公司的发展计划、管理制 度、展厅筹备计划及未来的合作细 节,并在会议最后提出要收取每家 供应商 2000 元 "管理费", 其中-家供应商因多做订制品,客单值比 较高,所以鲁某还提出要加收

鉴于整个流程都比较常规, 鲁 某本人又是供应链总监,现场他还给 各供应商发了一本管理手册,里面详 细注明了很多需要付费的内容,所以 在场供应商只当这是一次普通会议, 其中六家供应商觉得交一点"管理 费"来维持双方稳定合作并无不妥, 便在会后将钱转给了鲁某提供的账

但纸终究包不住火, 收款时鲁某 提供的是好友的个人账户,同时因担 心事情败露, 他也并未给供应商开收 据和发票,这引起了一些供应商的疑 惑,他们向鲁某所在公司反映收取 '管理费" 一事,公司却一头雾水, 因为他们根本没有要向供应商收取 "管理费"的规定。至此,鲁某自以 为是的谋划才得以败露。

东窗事发后,该装饰工程公司辞 退了鲁某并报警,2021年8月,警

方将鲁某抓获归案。

到案后,鲁某对自己的犯罪事实 供认不讳。他表示,因为欠下了很多 债务,他已被列为限制高消费人员, 同时多张银行卡被银行冻结, 所以想 出假借公司名义骗取"管理费"这种 歪招后, 他只好使用好友的银行卡进 行收款, 其好友对鲁某的诈骗行为并 不知情,如今这些骗来的"服务费 已被他用于偿还债务和个人开销

经松江检方起诉,上海松江法院 审理后依法支持了检方的公诉意见, 判决鲁某犯诈骗罪, 判处有期徒刑8 个月,缓刑1年,并处罚金1000元。

检察官表示,企业在招商合作 时,一定要擦亮眼睛,多方核实服务 费、管理费、认证费等收费名目的真 假,如对方提供的是个人账户或拒绝 提供收据、发票时, 更要提高警惕, 及时向合作方及警方反映情况, 避免 产生经济损失。

# 为争"垃圾"闹起争端 六旬老太竟捅伤邻居

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 单明婳

为争夺小区里的废品垃圾, 年逾六旬的马英兰与另一位邻居 蔡梅花发生争执,情绪激动之下 马英兰竟拿起身边一把水果刀朝 蔡梅花捅了过去,造成其重伤 (一级、二级),还留下了重度伤

记者昨日从上海市青浦区人 民检察院获悉, 该院日前以涉嫌 故意伤害罪对马英兰提起公诉。 近日法院判外马英兰有期徒刑8 年、赔偿蔡梅花经济损失人民币

### 一起因"捡垃圾爱 好"引发的惨剧

杨军祥怎么也没有想到,自 己在生完二胎后让在浙江老家的 母亲葵梅花来到上海帮他带孩 子, 才仅仅一年母亲却被同小区 的领居捅伤, 住进了重症病房, 半身瘫痪,不能说话和走路,家 中也为治疗母亲花费了50多万

这件事情要从蔡梅花的"爱 好"说起。2019年7月,杨军 祥有了二胎,他与妻子白天都要 上班,就请在老家的母亲蔡梅花 讨来帮忙看顾。

平时白天在儿子家中帮忙带 孩子,晚上孩子们睡着后,闲下 来的蔡梅花就会到小区及周边小 区去拾废品, 把拾回来的废品堆 在家中储物间。

时间久了, 杨军祥和妻子心 中有些不满, 劝母亲不要再去捡 垃圾, 但蔡梅花却说这是给自己 排遣时间, 杨军祥无奈, 只得提 醒母亲自己注意安全, 便也随她 去了。

2020年10月2号晚饭后 **蔡梅花昭例在安顿好孙子孙女后** 出家门去捡废品,但是直到这天 深夜凌晨1点,蔡梅花依旧没有 回家,杨军祥在家中坐立不安 正准备与妻子一同出门去寻找。 此时忽然有人敲门, 杨志祥以为 是母亲回来了, 打开门一看来的 竟然是穿着警服的民警。

"你的母亲被 民警告诉他: 人捅伤了,人已经送至医院。" 杨军祥震惊之下,迅速赶至医 院,却看到蔡梅花正在重症监护 室内紧急抢救,这才从民警以及 两名报案男子口中了解到当天的

### 起争执,六旬老太持 刀捅伤对方

当天, 蔡梅花照例出门捡废 品, 当她来到小区较远角落一处 垃圾房时,刚翻几下,便冲过来 一个年约六旬的妇女,满头花白 却气势汹汹, 这正是马英兰。原 来,马英兰也是一名"捡垃圾爱 好者",这一处垃圾房正在她所 居住的楼下,她便理所应当地将 这里看作"个人所有物"

蔡梅花见马英兰气势汹汹, 原本也想要走开, 但马英兰不依 不饶,指着蔡梅花手中的几个矿 泉水瓶,硬说是"抢了自己的垃 圾",要她还给自己。蔡梅花辩解 了几句,马英兰却越说越生气,其 至开始口吐脏话,并不断靠近蔡 梅花,推推搡搡。蔡梅花心里也越 来越愤怒,声音也逐渐变大,争执 逐渐升级。突然, 马英兰音不知从 哪里拿出一把 16 厘米长的水果 刀,一下向蔡梅花刺来。蔡梅花只 觉眼前一花,右侧脖颈一痛,她连 忙伸手去摸,却摸到一把湿漉漉, 仔细一看, 右手上是一滩鲜红粘 稠的血液。惊慌失措的蔡梅花连 连后退,想要大声疾呼,喉咙口 却因剧痛无法发出声音。

她费尽浑身力气走到楼道 口, 靠着最近的一个门想要求救 却无法喊出声音,只能虚弱的用 手拍了两下,便眼前一黑, 咚"摔倒在地上。摔倒时手重重 打在门上,发出一声响。

门里住着两名年轻的男子小 张和小黄,忽然听见门口"砰"的 一声响,都吓了一跳。两人放下手 中的游戏, 拉开门一看发现一位 老太太倒在家门口, 右手捂着脖 子,从手指缝间淌出的血迹,已经 在地上汇成了一滩。

他俩立刻掏出手机拨打了 120 及 110。此时, 听见楼道外 传出一声尘叫, 马英兰在插伤葵 梅花后自己也吓得躺倒在旁边。 马英兰的女儿听见自己母亲与人 争吵便打算下楼来劝和, 刚走到 楼梯口就看见自己母亲马英兰躺 倒在地,又回头看见倒在血泊中 的蔡梅花,惊吓不已,发出一声

警方很快抵达现场,将马英 兰当场抓获。检察机关审查认 为,马英兰的行为已触犯《中华 人民共和国刑法》, 涉嫌故意伤 害罪,遂对其提起公诉。

(文中人物均为化名)